

助力一亩田 温暖一个秋

——伊通县新时代文明实践中心助农秋收志愿服务活动侧记

□ 张瀚仁 本报记者 侯春强

助农秋收解民忧 志愿服务暖民心

因受台风破坏，倒伏玉米无法使用机械进行收割，只能靠农民手工一点点收割，加之气温偏低，给农民朋友秋收带来了极大困难。为帮助农民朋友渡过难关，伊通满族自治县新时代文明实践中心发起了“助力一亩田、温暖一个秋”志愿服务活动的倡议，全县各级志愿服务组织和广大志愿者积极响应号召，深入田间地头，帮助农民秋收，极大地提升了广大农民的满意度和幸福感。

扶贫助力，让“扶贫”更加贴近百姓需求

“我这腿脚不太好，还剩不少地都没收，心里干着急。村第一书记得知消息后，给我打电话说不用愁了，镇里要组织志愿者们来帮忙。第二天，许多志愿者都来帮我扒苞米，小半天地就收完了，我这心里一块大石头也就放下了。”马鞍山镇北岗子村贫困户王桂珍说。在秋收之际，像王桂珍这样的贫困户因家里缺少劳动力，无法完成收割作业，如果没人帮忙，苞米就会烂在地里。在此次志愿服务活动中，各机关企事业单位以扶贫包保为依托，分别组织志愿者

到包保村帮助贫困户秋收，根据贫困户的需求，有针对性地开展志愿活动。有些贫困户种植的面积比较多，一天干不完，大家约好第二天再来帮忙。

10月17日，来自长伊商会的“乡贤志愿者”前往景台镇姚家村为贫困户扒苞米，同时还为他们带去了生活物资，真正解决了贫困户的实际困难。

亲情助力，让“亲情”通过志愿服务升温

莫里青乡的宣传委员王光英也是一名志愿者，她参加完单位组织的志愿者活动后，周末又回到了农村老家，帮助父母扒苞米。“过去几年因为工作较忙，帮父母干农活的次数越来越少，正好借这次机会多帮父母干点活儿。”县里发动了“我爱我家、亲情包保”力量，动员机关干部职工到田间地头帮助亲友秋收，机关干部职工利用休息时间，跟亲友一起下地收割、装袋、运输、晾晒，也勾起了许多农村出身的干部职工的回忆，参加此次志愿服务活动的有很大的触动。

学生志愿者也通过“志愿服务体验”“小手拉大手”等形式参与到活动中，帮助农民亲友收地，做一些力所能及的农活。各乡镇还发动了农村“和美家园、你我共建”志愿服务岗的力量，在完成自家秋收任务的同时，帮助有收割困难的“亲友邻里”秋收，进一步拉近了“亲友邻里”之间的关系。

文明助力，让“文明”成为产业发展的动力

受台风灾害和气候影响，县内一些农村合作社和种粮大户秋收遇到困难。例如玉米倒伏，机械收割效率低；气温较低，秋收时间短并且时

间集中，导致雇工困难等。在产业助力方面，全县各乡镇新时代文明实践所、站，科技科普专业志愿者发挥了重要的作用。农技专家志愿者应对玉米倒伏现象，帮助改造收割机，提升机械收割效率，并针对不同玉米倒伏程度，对玉米分类收割进行下乡指导。

各文明实践所、站组织志愿者团队帮助农村合作社和种粮大户秋收，同时整合资源力量，帮助其解决雇工问题。有的已完成收割任务的合作社，还发动志愿者协助各文明实践所、站帮助其他农户完成秋收工作，形成了互帮互助的志愿服务氛围。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。在本次活动中，全县170余支志愿服务队，近万名志愿者参与到活动当中，秋收接近尾声，全县农民也圆满完成了秋收任务。通过这次志愿者服务活动，使文明实践更加接地气。志愿者们表示，助农秋收活动更加密切了党群干群关系，也得到了老百姓的一致好评。

今年秋收，金灿灿的田地里活跃着许多穿着“红马甲”忙碌的身影，因为他们，这个秋天格外温暖。



伊通县退役军人事务局志愿者在扒苞米



伊通县直机关工委志愿者帮助贫困户刘利民秋收



伊通农技专家现场为志愿者讲解秋收知识



伊通机关事务服务中心志愿者助力合作社秋收



乡贤志愿者为贫困户送去生活物资



长伊商会志愿者到景台镇姚家村帮助贫困户、老党员秋收